
令和５年度 校則等の見直しについて 

大宜味村立大宜味中学校 

令和５年４月２０日現在 

すべての意見をそのまま取り入れるとは限りません。今後、何度か話し合いや、職員・保護

者の意見（場合によっては、教育委員会・地域）を聞きながら決定していきます。 

ぜひ、保護者のみなさまのご意見をお聞かせください。 

 

１ 現在、生徒が学級で話し合って議題に上がっている項目 

 ※学級で話し合い、各学級３項目を議題としてあげています。今後、更にその根拠や「そのこ

とで学校生活などにプラスになるのか？再度、検討してもらいます。 

 ⑴ 身なりを整える程度の校則は見直して欲しい（２つの学年） 

  （ストレートパーマ、ツーブロック、縮毛、整髪剤、眉毛など） 

  ※提案の根拠 

   ①思春期は自分の身だしなみを気にしてしまい、勉強に集中できなくなってしまう。 

   ②第一印象がよくなる   ③身なりを清潔にするため 

   ④学業に支障がないため  ⑤先生方はやっている    ⑥社会では罰則がない 

 ⑵ 靴下の色・靴下の柄、髪留めのゴムの色は自由にする 

  ※提案の根拠 

   ①はくものが少ないから  ②自分にあったゴムや靴下にしたい 

   ③授業に集中しているので、ゴムの色や靴下の色は見ないと思うから 

 ⑶ 自転車通学をありにする（土・日の練習） 

   ①親への負担を減らす  ②バスが出ないから  ③行きたくても行けない人がいる 

 ⑷ 部活動着を着て帰ってもいい（２つの学年） 

   ①バスに遅れてしまう  ②着替えの時間で部活動の時間が少なくなる 

   ③バスに乗る人はタオルを敷く  ④ぬれていたらズボンだけ着替える 

   ⑤家に帰るだけだから 

 ⑸ スマホの持ち込み 

   ①親との連絡を取るために 

 ⑹ お菓子類、飲み物の持ち込み 

   ①おなかがすいて授業に集中できないから 

 ⑺ テストを期末テストのみにする 

   ①大会とのかぶりや検定への勉強時間にまわすため 

   ②先生方の負担となるから 

 



２ 令和４年度１２月実施の保護者アンケートから 

①学校行事について（10 件の回答） 

〇特になし 

〇コロナの流行によって行事のあり方も昔とは変化しつつある中で、学校行事などを可能な限 

り以前のように開催しようという今の学校側の考え方は賛同できる。 

〇今ぐらいの頻度と内容で良いと思う 

〇いろいろな行事や取り組みを通して様々なことを経験させてもらい感謝しています。ありが

とうございます。  

〇大きな行事（運動会､発表会など）は小､中別々の方がいいかなと思います。 

〇運動会は小学校と分けた方が良い。 例えば午前中に小学校、午後に中学校。 

 → 本年度は、小中別日での開催になっています。 

〇充実していて良いと思います。 

〇多いと思います。日曜日の出校が多いなと感じます。学校行事が多いので、部活動の時間が

極端に短いと思います。どうにかして欲しいです。 

 → 対外的な行事への参加は、人数が少ない本校の生徒が、他校の生徒の活動や他校の生徒

とのふれあいのチャンスだと考え、続けていこうと考えています。 

 → 運動会・校内合唱コンクールや日曜授業参観など、多くの保護者が集まれるように、土

日の開催にしています。 

 → 振替休日が多いのも事実です。今後、行事の精選や見直しを考えていきます。 

〇コロナ対策をしながら、行事を進めているので、今のやり方で良いと思います。 

〇ここ数年、コロナの件で、いろいろと大変だと思いますが、そんな中でもチャンスがあれ

ば、気をつけながら開催していただけて助かっています。子供達も日頃の成果を人に見ても

らう事でやる気、頑張ろうという気持ちになると思います。保護者も日頃の子どものことが

知れてうれしいです。 

〇部活動の大会が多すぎる。また、試合時間が長すぎる。本来の学業への影響が大きい。 

 → 大会があると、子供達も参加したがるので、参加する大会の精選が必要だと考えます。

保護者の責任の下、あるいは保護者会で参加の有無を検討するなどしたいと思います。 

   また、中体連や各競技専門部へも、大会の精選や大会運営（試合時間など）、問題提起

を行い。学業に支障が無いように部活動のあり方を見直して行きます。 

 

②学校のきまりや校則について（12 件の回答） 

〇特になし 

〇ストレートパーマ OK にしてほしいです。 髪のクセが強くて精神面にも影響する年頃なの 

で。 

〇髪型等少し厳しいかなと思う 

→ 現在も相談があれば、特に禁止はしていません。今後、校則の見直しを行う予定です。 

〇時代に即した決まりや校則を望むが、集団生活において緩くなりすぎないように 



〇集団生活をする上では別紙に書かれていることは大切なことだと思います。子ども達が疑問

に思った校則においても 話し合いの場を設けていただき改善しているのはとても素敵な取

り組みだなと感じました。  

〇通学路の問題があるかと思いますが､自転車登校が可能になればと思っています。 

〇自転車通学が可能になった方が良い。 

 → スクールバスの導入に伴い、話し合いがあったか確認します。ただし、現在の大宜味村

内の交通量や信号機の設置個所、過去に大きな自転車の事故があったことなどを考慮し

て、慎重に検討が必要であると思います。 

〇今のところ特に気になる事はないと思います。 

〇きまりで、こまっていることはない。今のところ。 

〇定期テストの２．３日前に単元テストをするのは、量的にも精神的のもきついので、時期を

考えて行って欲しいです。 

 → 定期テストや単元テストのあり方は、現在、模索中です。単元テストが増えて大変との

声もあります。評価の方法も合わせて、他校の実践例なども参考に検討しています。 

   また、生徒には現在、手帳の活用を推進しています。計画的に学習できるように取り組

んで行きたいと思います。 

〇特に厳しいとかゆるいとか思うきまりや校則はないので、このままでも良いかと思います。 

書き上げるとかなりの量があり、大変そうですが、朝起きたらあいさつして歯を磨いての様

に日常生活で当たり前のことなので、特に気になりませんでした。校則も自分たちで話し合

い改善できるところは、学校側も受け入れてくださっているのでいいと思いました．自分の

時は忘れ物に対してはすごくうるさかったです。 

 

③生徒の学校生活について（8 件の回答） 

〇特になし 

〇楽しんで学校生活を送っているので、安心しています。ありがとうございます。 

〇現状で良いと思う 

〇1 日の内容が詰めすぎる気がする。簡素化できる事があれば実施した方が良い。子供・先生

共に気持ち的にもゆとりが持てると思う。（昔から思っている事ですが） 

 → 授業時数については、国が定めた時間数が決まっています。また、部活動の活動日につ

いても国の基準に合わせています。その他に行事が多いとか何かあれば、常に精選し見直

しが必要であれば変えていきたいと考えています。 

〇授業も部活も不便を感じることは特になく、楽しめていると思います。 

〇楽しんでいる様子が見られる。 

〇中学生になってからはチャイムが鳴ってから行動するのではなく自分で時間を確認し行動す

る、これはいいと思います。はじめは、私に時間を聞いたり、今日は〇〇時に待ち合わせだ

から何時頃に準備したら良いかなど聞いていましたが、今は全くなく、ちょこちょこ時計を

気にして行動でき、なるべく待ち合わせ前に到着できる様に頑張るようになったので良かっ

たです。 



④学校運営（学校全体の取組や PTSA 等）について（8 件の回答） 

〇特になし 

〇現状で良いと思う 

〇なかなか参加できず…。すみません… 

〇他の保護者との関わりが無くなっているので子供、保護者参加型の行事があった方が良い。 

 → 今年度は、更に、保護者の協力を得ながらの活動や行事が出来たらと考えています。 

〇特にありません。 

〇申し訳ないのですが、ＰＴＳＡが未だによく理解できていません。頭の中で難しいと思うの

が先にあって、知ろうとしていないかも知れません。すごく簡単に教えて欲しいです。人に

ＰＴＡでなくＰＴＳＡって何と聞かれても、私が理解しようとしていないので説明できませ

ん。ＰＴＳＡがあるのとないのとでは、学校生活の中で、どんな違いが出てくるのですか、

本当によくわからないのでイラッとさせてしまったのかも知れませんが、それくらいわかっ

ていません、申し訳ありません。 

 → PTA は、学校のことを先生方や教育委員会だけでなく、保護者も一緒になって見守って

いこう、子供達を育てていこうと始まった組織です。大宜味小中で S が入っているのは、

S（サポーター：地域のみなさまで、子どもが在籍していないが学校に協力できる人）を

加えて、地域を巻き込んだ、学校づくりに取り組んでいこうという意味です。 

   また、PTA の活動は、現在、学校の環境美化作業や運動会などの行事の協力が主な活動

ですが、もうひとつの大きなねらいとして、保護者や教師、地域のみなさまが、集い合っ

て子育ての悩みを共有したり、互いに高め合っていく、講演会や研修会などを実施するこ

とも活動内容に含まれています。 

 

⑤その他（上記以外）（5 件の回答） 

〇部費の未納者がいるため何か良い方法がないか。役員が可哀想。 

 → 難しい課題です。ねばり強く声かけをするしかないのかと、学校も苦慮しています。 

〇特になし  〇特にありません。 

〇学校の施設利用について、生徒にどのように周知しているのか気になります。長期休業期

間、土．日の利用を保護者同伴なら施設利用を許可して欲しいです。 

 → 部活動やグループ単位なら、借用書を提出してもらって使用は可能です。 

   （ただし、運動場や体育館の借用のみ。部活動や小学校のクラブと相談が必要。） 

 → 家族単位で、運動場などを使用することに関して、特に厳しく規定はしていません。 

 → ただし、安全面を考えると必ず大人が責任を持って管理してください。 

〇子どもに学校生活の事を聞くと、男女関係なく仲が良くて、学校生活がすごく楽しそうで良

かったと思います。人数が少ない各学校から統合して、初めは不安もあったと思いますが、

今では、大切な仲間になってうらやましいくらいです。これからは受験が待っています。コ

ロナの件でいろいろと大変ですが、体に気をつけて乗り越えて欲しいです。 

 

 



３ 令和４年度１２月実施の生徒アンケートから 

 

①学校行事について（9 件の回答） 

〇ない 〇今のままでいい 〇このままでいいと思う 〇充実していて良いと思います。 

〇運動会や合唱コンクールなど、コロナの中でも出来る行事は、たくさんしてくれているので 

良いと思う。 〇今のままで良い。 〇楽しい。 

〇人数が少ない分、一人一人の役職が多くて、部活動や勉強に手が回らなくて困っています。

一部の人が難儀してやっている感じがするので、みんなで頑張れるような雰囲気作りをして

ほしいです。 

  → 生徒会執行部を中心に、みんなで取り組めるように、進めて行きます。 

 

②学校のきまりや校則について（8 件の回答） 

〇かんぷーごむなどの色を決めなくてもいいと思う 

 → 校則の見直しについては、今後、全体で検討していきます。 

〇今のままでいい 〇なし 〇ない 〇今のところ特に気になる事はないと思います。 

〇クラスの人、全員が守れているし、きつすぎる校則ではないので良いと思う。 

〇今のままで良い。 〇きびしくはないと思う。 

 

③生徒の学校生活について（7 件の回答） 

〇ない 〇今のままでいい 〇なし 

〇授業も部活も不便を感じることは特になく、楽しめていると思います。 

〇ノーチャイムだから生徒一人一人が、時間を見て行動しているから良いと思う。 

〇友達と一緒に学んだり出来て、楽しい。 

 

④学校運営（学校全体の取組や PTSA 等）について（5 件の回答） 

〇ない 〇今のままでいい 〇なし 〇特にありません。 

 

⑤その他（上記以外）6 件の回答 

〇ない 〇今のままでいい 〇なし 

〇テスト期間休みを一週間に増やして欲しい。 

 → 他の生徒の意見や、先生方・保護者と確認をし検討します。 

 


